

# 沙场点兵“战味”足

——周口市双拥共建“军事日”活动侧记

记者 陈永团 通讯员 王晨旭 文/图

金秋十月练兵场，硝烟弥漫“战味”浓。日前，周口市2021年“军事日”活动在市民兵训练基地举行。周口市委书记、军分区党委第一书记安伟，市委常委、市人大常委会、市政府、市政协有关负责同志，市法院、市检察院、各县（市、区）主要负责同志等60余人参加活动。一行人身着戎装，体验军营生活，接受国防教育，共叙军民鱼水深情，共商军地发展大计。

“民兵分队应急演练现在开始！”在基地野战指挥所内，市委书记安伟通过5G单兵指控系统，实时下达了民兵分队应急行动演练启动令，视频指挥调度民兵分队展开应急行动演练。随着“1号行动开始”口令的下达，视频中传来鹿邑县民兵分队配合公安民警进行抓捕的画面。民兵分队迅速分成突击、抓捕、狙击3个小组，采取正面牵制、迂回突击、小组协同的方法，成功解救人质、抓获犯罪分子。



“第一个课目演示完毕”。在活动现场，军分区建设处处长陈巍上校全程对6个视频指控演练课目进行解说和旁白，充分解析了民兵分队的行动意图和进程，使参加活动的地方党政机关干部更好地感受演练内容。

“2号行动开始”，西华县民兵分队收到指令后迅速展开空中侦察救援行动，画面中民兵救援分队迅速集结人员装备、下达预先号令、登机待命，固定翼飞机和救援直升机从西华通用机场起飞至市民兵训练基地。在飞机飞行期间，通过指控系统还进行了商水县民兵分队抗击雨雪冰冻灾害行动，扶沟县民兵分队高铁站维稳反恐行动，淮阳区民兵分队冲锋舟编队巡逻、搜救行动，项城市民兵分队防汛行动课目的演练。

随着空中传来直升机螺旋桨的声音，一行人来到运动场观礼台观看实地演练科目。救援直升机在现场盘旋，

侦察情况后平稳降落，西华县民兵救援分队队员迅速下机，携带担架和医疗箱，匍匐前进至伤员身边进行紧急包扎和救治，并将伤员通过直升机送至医院，完成救援任务。

现场还观摩了郸城县民兵分队的单兵战斗动作、川汇区民兵分队卫生与救护、市人防通信专业分队演练、太康县民兵分队卡点布设行动、沈丘县民兵分队野战炊事车操作等6个科目的实地演练。一时间，直升机起降声、枪声、炮声此起彼伏，将此次“军事日”活动气氛推向高潮。演练中，广大民兵动作娴熟、分工明确、衔接紧密、处置灵活，以平时练就的过硬本领赢得了现场领导的高度赞赏。

摸一摸冰冷的钢枪、听一听战场的枪响、闻一闻硝烟的味道，才会不忘强我军威。实弹射击现场，在现场指挥员的统一指挥下，市领导严格按照射击要领完成卧倒、据枪、瞄准、击发等

动作，空旷的射击场上，密集的枪声隆隆、硝烟弥漫……大家虽然动作不太标准熟练，但人人像战士一样严肃认真，每轮射击当场验靶、公布环数，43环、45环、47环……

走下射击场，大家感慨万千：“战味”十足的“军事日”才有意义，体验了部队生活，锤炼了过硬作风，真正上了

一堂生动而深刻的国防教育课。”

活动结束后，大家纷纷表示：“这

是一堂直观、鲜活的国防教育课，促使我们

要更好地落实党管武装制度，关心支持

国防和军队建设，以更加有力的举措为

部队提升打赢能力服务。”

据悉，开展“军事日”活动是我市多年来坚持的一项优良传统。通过邀请广大领导干部亲身体验军事生活的方式进行国防学习，亲身体验军营生

活，掌握基本的军事技能，进一步增强国防意识，加强部队与地方政府的联系和友谊。



①野战指挥所内下达演练命令  
②西华县民兵救援分队直升机救援演练  
③硝烟弥漫演练场  
④民兵演练现场



“民警+民兵”融合共治

我市打造“一村(格)一警一连”平安建设新高地



全市建立“一村(格)一警一连”工作机制动员部署会现场

**本报讯**（记者 陈永团 通讯员 杜昊泽 文/图）为坚持传承新时代“枫桥经验”，持续推动“一村(格)一警”工作机制创新发展，促进社区民警(辅警)、行政村(社区)民兵连在基层治安防控方面的联动协作，结合我市“一村(格)一警”工作，日前，经市委政法委、市公安局、军分区战备建设处、军分区政治工作处研究决定，建立“一村(格)一警一连”工作机制，并制定实施意见。

按照公安机关“警务工作前移、信息触角延伸、服务距离贴近、专群工作深入”和民兵队伍“战时应战、急时应急、平时服务”的任务要求，建立“一村(格)一警一连”工作机制，组织社区民警(辅警)、行政村民兵连扎实开展矛盾纠纷协同化解、风险隐患排查清除、突发事件联动应对、政策舆情宣传引导、乡村治理共同参与、文明新风携手创建等活动，更好履行组织、宣传、凝聚、服务群众职责，实现“防控更准、基础更实、群众更满意”的工作目标，推进市域、县域治理体系和治理能力现代化，护航经济社会高质量可持续发展。充分发挥公安机关主力军、民兵队伍突击队作用，助力党委政府迅速高效消除各类矛盾纠纷和安全隐患，有效提升基层社会治理能力，实现辖区党管武装、国防动员、军民融合、民兵建设“四个到末端”要求及“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的工作目标。

“一村(格)一警一连”队伍由社区民警(辅警)、行政村(社区)民兵连民兵组成。社区民警(辅警)是派出所从事治

安防范、治安管理和群众工作的专门力量，专职负责社区警务工作，并配合军委机关做好组织整顿、训练演练、军警民联防、国防教育、征兵宣传等工作。民兵连民兵是社区工作的补充力量，要积极配合协助乡镇(街道)派出所和社区民警(辅警)，把各项工作延伸到最基层，落实到群众中。民警(辅警)与民兵采取双向兼职的同时，建立互通互联机制。民兵连民兵要积极协助社区民警(辅警)开展工作，与社区民警(辅警)保持密切联系，加强沟通，做好衔接。对民兵收集到的各类信息，社区民警(辅警)要及时通过警务通(辅警通)录入“一村(格)一警”智能工作平台。

工作中，社区民警(辅警)、民兵连民兵通过了解社情民意，把握社会脉搏，及时发现案件线索、矛盾纠纷线索、风险隐患线索，切实增强工作预见性和主动性。充分发挥社区民警(辅警)、民兵连民兵身份优势，采取梳理回访案事件当事人、网络平台收集、物建治安信息员、情报信息员等多种方式，全面排查各类风险隐患，确保动态清零。辖区出现矛盾纠纷时，民兵连民兵协助社区民警(辅警)及时进行调解，消除安全隐患；对可能引发重大群体性事件的不稳定苗头，社区民警(辅警)、民兵连民兵、党员要密切配合，综合运用法律政策、行政等手段和教育、疏导、协调、调解等方法，千方百计化解纠纷。同时，积极做好涉军维权工作，及时解决军人军属在婚姻家庭、人身损害、土地征用、宅基地等方面纠纷和案件，切实维护军人军属的合法权益。

## 周口市深入推进国防教育“三个进”活动

**本报讯**（记者 陈永团 通讯员 杜昊泽）为进一步规范和加强全市国防教育工作，不断增强全民国防观念，根据中央、省市相关文件精神，近日，我市召开国防教育“三个进”工作推进会，会上宣读了关于深入推进国防教育“三个进”的意见（征求意见稿）。据悉，“三个进”是指国防教育进党校、进学校以及进媒体。

把国防教育进党校纳入领导干部培训内容。发挥党校在加强领导干部国防教育的主阵地、主渠道作用，通过科学设置课程、创新教学模式、灵活教学方法，让党员领导干部在知、感、心、行中学习国防知识，强化国防意识。

把国防教育进学校纳入中小学课程体系。学校的国防教育是全民国防教育的基础，是实施素质教育的重要内容。要抓好各类学校的国防教育，加强对学

校国防教育的组织、指导和监督，让国防教育进校园、进课堂、进课本、进头脑。

把国防教育进媒体纳入各级新闻部门宣传内容。充分发挥各级新闻媒体在国防教育中的载体和推动力，在全社会唱响主旋律，树立正能量。依托报刊、广播电视台、网络等现代大众传媒，通过开辟国防教育专栏、专题节目、专题网页，及时刊播国防教育新闻和典型报道，广泛开展国防教育。

据悉，各级党委政府要加强对国防教育工作的组织领导，注重健全保障体制，从专项经费、人才队伍、信息载体等方面明确保障的来源、标准、数量和规模。同时，要强化监督体系，建立健全军地巡视检查制度，对各地国防教育“进党校、进学校、进媒体”情况进行检查督导，实现国防教育工作制度化、常态化。

## 抗美援朝时期的“周口力量”

记者 陈永团

8日，辖区有1583人参加中国人民志愿军抗美援朝。经过普遍深入的抗美援朝宣传教育，广大群众“恐美崇美”的心理有很大改变，并解决了“抗美不援朝、援朝要报酬”的错误思想。

彼时的周口，从机关到学校，从工厂到军营，从城市到农村，抗美援朝的宣传铺天盖地。“抗美援朝 保家卫国”“打败美帝国主义”的口号响彻周口大地。

血染征袍 万余名周口子弟赴朝杀敌

上世纪50年代初，在“抗美援朝保家卫国”号召下，淮阳专区掀起了参军参战高潮，涌现出了很多感人的参军画面。

经过宣传发动，全区人民纷纷投入到抗美援朝运动中去。出现了许多父送子、兄送弟、妻送夫的事例。在西华县，父送子参军的就有35名，妻送郎的有100名，送未婚夫的有4名，兄送弟的有76名。在太康四区夏堤口，一位老大娘一下子就送3个儿子参军。淮阳全区有6000名职工报名参军，220名青年团员要求

参军。

活动中，各地把抗美援朝、保家卫国的宣传教育与土地改革、镇压反革命、恢复农业生产等中心工作密切配合，把经常性的时事宣传与适时集中开展抗美援朝、保家卫国的突击宣传活动相结合，不断巩固和提高抗美援朝爱国教育成果。

1951年1月，全区各界群众举行抗美援朝保家卫国游行示威，到当年3月

最近，一部讲述抗美援朝题材的电影《长津湖》热播，又把人们的记忆拉回到70多年前那场硝烟弥漫的战场。今年10月25日，是中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年纪念日。纪念是为了致敬，更是为了传承。1950年10月，面对延烧至新中国境线上的战火，面对帝国主义侵略者的霸权行径，中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，奔赴抗美援朝前线。在中国人民志愿军入朝作战的同时，全国上下掀起了轰轰烈烈的抗美援朝运动。周口三川儿女在中国共产党领导下，更是以极大的爱国热情，踊跃参军参战、努力增产节约支援前线。不仅以人力、物力、财力支援志愿军赴朝作战，还给志愿军以巨大的精神鼓舞，为取得抗美援朝战争的胜利贡献了“周口力量”。

抗美援朝 周口掀起全民运动

1950年，刚刚获得解放的周口（原淮阳专区）人民，正致力于医疗战争创

社址：河南省周口市周口大道 邮政编码：466009

编务中心：6197608 要闻采访中心：6190126 综合新闻中心：6193890 视觉新闻部：6199598 融媒体中心：6069333

新闻研究室：6199316 定价：1.30元 准予广告发布变更登记的通知书 豫周1901号 印刷单位：周口日报社印务中心 地址：周口日报社院内 电话：8223587

极开展增产节约、捐献飞机大炮等爱国活动，争取抗美援朝战争早日胜利。

1951年6月1日，中国人民抗美援

朝总会发出《关于推行爱国公约，捐献飞

机大炮和优待烈属军属的号召》。

当时的淮阳专区抗美援朝分会发出通告，号召全区人民行动起来，订立爱国公约，为捐

献飞机大炮而努力。

广大人民群众积极

响应，全区开展了轰轰烈烈的增产节约

和捐献活动，户户订立爱国公约，人人制

订增产节约计划。

在那个爱国热情高涨的年代，淮阳

专区人民捐献出节省的每一个铜板、每

一粒粮食，拿出家中珍藏的物件，支援志

愿军改善装备，捐献飞机大炮成为那个时代的闪光印记，签订爱国公约的活动，深入车间学校、田间地头，“多打一粒粮食”“多产一支棉纱”“多造一个零件”成为人民群众支援战争、奉献国家的自觉行动。据史料记载，在捐献活动中，1951年8月，为响应中国人民抗美援朝总会

增长捐献号召，短短两个月，淮阳县人民踊跃捐款30万元，可购买飞机1架、大炮5门。

1952年3月23日，中国人民志愿军归国代表团与朝鲜人民军访华代表团一行20人来到淮阳县，干部群众万余人

听取了归国汇报和访华报告。

抗美援朝战争的胜利，是正义的胜

利、和平的胜利、人民的胜利。

抗美援

朝战争不仅奏响了一曲曲可歌可泣的英雄之歌，而且锻造了伟大的抗美援朝精

神。

爱国之情，卫国之志，历史的天空不

会忘记，周口人民更不会忘记。③

庆祝建党百年 铭记周口军史